

消防處「AED 睇得到 用得到」計劃

簡介

背景

為盡早拯救心臟驟停的患者，施行心肺復甦法，並配合使用自動心臟除顫器（AED）是最有效的拯救方法。消防處社區應急準備課一直積極研究如何可以讓市民在遇到心臟驟停患者時能盡早取得 AED 以加強拯救生命的效率，並於 2021 年 6 月推出「AED 睇得到 用得到」計劃。由消防處牽頭，聯同政府部門及公、私營機構，逐步增加在本港各處可供公眾人士睇得到、用得着的 AED 數量，並鼓勵及教育市民在遇上緊急事故時盡速取用 AED，提升拯救生命的效率，進一步保障市民的生命。

內容

在計劃下，消防處已率先在全港超過 100 間消防局及救護站外添置供公眾人士於緊急時使用的 AED，及在本處超過 600 輛一般備有 AED 的消防處車輛上張貼 AED 標示，並以「任何仁」的圖像協助推廣「任何人都可以使用 AED」的信息，而緊急時，消防人員亦會馬上提供協助。

另外，由消防處設立的「AED 搵得到」網上資訊平台亦同時啟用，於初步階段集合由各參與的政府部門及機構自願提供超過 900 部分佈於全港不同地點的 AED 資料，並開放供市民參考，以便公眾人士在需要時可以盡快得知可供使用的 AED 資訊。

「AED 搵得到」網上資訊平台屬一個開放式平台，市民可以隨時隨地透過手機、電腦或其他流動裝置的瀏覽器直達相關的網址，無需下載任何應用程式、軟件、或作預先登記；參與機構則可以隨時自行登入資訊平台，更新轄下 AED 的資訊，包括 AED 的位置、數量、可供使用時段等資料。

至於公眾人士施救的能力，AED 的設計是給一般人士使用，不論是否曾接受 AED 的操作訓練，只要依照其語音及／或圖像提示，亦能為患者施救。

消防處亦為公眾人士在施救過程中提供即時支援，市民在致電 999 緊急求助時，消防通訊中心人員會透過電話即時提供適當的「調派後指引」，市民可以跟隨這些指引同步施救，爭取在施救黃金時間內即時搶救傷病者，直至救護人員到達現場。

此外，消防處亦為公眾人士提供一系列與心肺復甦法及使用 AED 相關的課程及講座，課程模式靈活及多樣化。有意參與的市民、團體及機構可以瀏覽消防處的網頁，為應付一旦發生

的緊急情況作好準備。

本處在計劃正式啟動後，將會配合一連串圍繞「社區普及 AED」的後續推廣、遊戲和活動，由各參與機構攜手合作，並讓市民參與其中，形式生動及多元化。

參與機構

「AED 睇得到 用得到」計劃有賴社會不同持分者的參與，消防處誠邀社會各界一同攜手，逐步增加香港各處可供公眾人士使用的 AED 數量，加入「AED 搵得到」網上資訊平台並推廣「任何人都可以使用 AED」的信息，為香港構建一個保障心臟驟停患者生命的社區安全網。

自計劃籌建以來，消防處承蒙社會各界不同持分者的支持及給予寶貴意見。現時參與計劃的團體及機構包括：醫療輔助隊、香港機場管理局、香港鐵路有限公司、香港賽馬會、香港迪士尼樂園、東華三院、嗇色園、博愛醫院董事局、仁濟醫院董事局、香港紅十字會、香港聖約翰救護機構、香港科技大學、華懋集團、南豐物業管理、新世界物業管理有限公司、第一太平戴維斯物業管理有限公司及啟勝管理服務有限公司等（排名不分先後）。

發展路向

消防處將繼續聯絡及呼籲其他政府部門及公、私營機構參與本計劃及增設「睇得到、用得到」的 AED；消防處亦會繼續探討其他相關的支援配套，並與合適機構探討可行的合作方案。

市民參與方面，本處亦會繼續透過推廣及教育提升市民的應急準備意識和能力，並積極探討其他可以促進社區志願拯救者互動和參與應急的方案。

社區應急準備課的工作

消防處為提高社區應急準備的意識、能力及配套，讓市民遇到危急或突發事故時知所應對，於 2018 年成立社區應急準備課，專責制訂和推行社區應急準備策略，並在社區提供相關的教育和舉辦宣傳活動。社區應急準備課的其中一項重要任務，是致力提升市民對心臟驟停、心肺復甦法及 AED 的認知。

完

2021 年 6 月 16 日